

**Краснова Наталья Алексеевна**

студентка

Научный руководитель

**Некрасов Александр Петрович**

д-р юрид. наук, профессор

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

## **О СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКОМ ПОРТРЕТЕ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШАЮЩЕГО НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА**

*Аннотация:* в статье раскрыты основные элементы социально-демографического портрета личности преступника, совершающего насильственные действия сексуального характера, такие как пол, возраст, семейное положение, уровень образования, род занятий и другие. Полученные данные, несомненно, помогут правоохранительным органам в построении криминалистических версий и в организации мероприятий по предупреждению насильственной сексуальной преступности.

*Ключевые слова:* насильственные действия сексуального характера, личность преступника, предупреждение преступлений.

В настоящее время в Российской Федерации, на наш взгляд, имеются существенные проблемы, связанные с осуществлением профилактических действий для минимизации сексуальных преступлений. Рост таких преступлений обусловлен слабой просвещённостью населения, упадком нравственных ценностей и института семьи, негативным влиянием западной культуры. Очевидно, что сегодня наблюдается снижение моральных устоев, российское общество стало не только более раскрепощённым, но и стало во многом копировать западные ценности, среди которых половая свобода и раскрепощённость.

С целью организации борьбы с насильственными действиями сексуального характера требуется разработка единой методологии расследования и судебно-

го рассмотрения уголовных дел, связанных с сексуальными преступлениями. Это будет являться важным шагом в борьбе с насилием и в защите прав жертв насилия. Однако для успешной реализации этой инициативы необходимо учитывать множество факторов, таких как обучение, информирование, сбор доказательств, судебная практика, общественная поддержка и др.

На сегодняшний день важным аспектом деятельности по предупреждению преступлений является изучение и использование в расследовании характеристики личности преступника. Важность этого элемента обуславливается в первую очередь из-за того, что действия преступника характеризуют акт поведения, в котором имеет место отражение многих личностных качеств. В случаях, когда происходят одинаковые преступления по криминалистическим показателям, идентификация, фиксация, изъятие и изучение, которых позволяют моделировать наиболее вероятный тип преступника.

Отправным пунктом в изучении личности, в том числе личности насильственного преступника, есть понимание её как целостного образования, единства всех взаимосвязанных и взаимодействующих свойств и качеств, отображающих связь и взаимодействие личности и социального окружения, в котором личность живёт, воспитывается, проявляет себя.

В криминологии сложилась традиция рассмотрения личности преступника с позиций системно-структурного анализа. Однако относительно элементов структуры личности преступника единства во взглядах учёных нет. Обобщение существующих подходов позволяет выделить следующие основные составляющие данной структуры: социально-демографический, нравственно-психологический и уголовно-правовой блоки.

Социально-демографические признаки составляют основу изучения личности преступника и потому должны быть исследованы в первую очередь. Возраст, пол, профессия, образование, семейный и социальный статус и т. д. – все эти характеристики являются первичными показателями, а потому рассматриваются как формально-объективная характеристика индивида. Это так называемый уровень социальной роли человека.

Учитывая то, что насильственные преступления в значительной степени детерминируются социально-демографическими и социально-психологическими процессами, прежде всего, необходимо рассмотреть такие социально-демографические признаки, как пол, возраст, образование преступника и т. д. Подобный анализ не только даёт интегрированное представление о личности преступника, но и раскрывает её функциональную связь с совершённым преступлением.

В ходе исследования, проведенного А.Н. Игнатовым установлено, что насильственные преступления совершаются в основном лицами мужского пола (около 85%). По возрасту преобладающее большинство преступников – молодёжь (18–24 лет – 21,6%, 25–28 лет – 14,1%, 29–39 лет – 31,8%). На долю более старших возрастов приходится чуть более четверти преступников. Образовательный уровень средний в 91,0% случаев. Подавляющее большинство не работает и не учится – 65,0%. Преобладающее число преступников семьи не имеют, доля семейных преступников лишь 12,0%. Рассмотренные социально-демографические характеристики существенно повлияли на формирование преступной мотивации и механизм совершения преступления [1, с. 95].

Необходимо подчеркнуть, что лица, совершающие насильственные действия сексуального характера, как правило, воспитывались в неблагополучных семьях и сами в детстве становились жертвой подобных противоправных деяний. Более того, принимая во внимание возраст преступников, можно сказать, что в 80% случаев они или никому не сообщили о том, что с ними случилось, или не получили специализированную психологическую помощь.

Важно обратить внимание и на то, в какой социально-экономической и политической обстановке выросли преступники. В 90-е годы XX века наблюдалась высокая криминогенная обстановка, а также глубокий социально-экономический кризис. Насильственным действиям сексуального характера подвергались не только взрослые, но и дети, особенно если они росли не в полной или неблагополучной семье. В виду того, что общество относилось с недоверием к сотрудникам правоохранительных органов, многие люди, ставшие жертвой сексуально-

го насильственного преступления, предпочитали не подавать заявление в полицию. Результатом этого стало не только то, что виновные лица не несли никакой ответственности за совершенные ими действия, но и сами жертвы не получали никакой юридической помощи. Они выросли на мысли о том, что преступление может остаться безнаказанным. Следовательно, во взрослой жизни они также выражают свою агрессию на тех, кто слабее их [2, с. 528].

Кроме того, на личность преступника оказывает большое влияние обстановка в семье, в которой он воспитывался. Если в детстве он был свидетелем того, как один из родителей совершает насильственные действия по отношению к другому родителю, у него могло сложиться стойкое понимание того, прав тот, кто сильнее. Более того, в виду тревожности и страха, у ребенка могли начаться проблемы с психикой, которые с возрастом только увеличивались.

Важно подчеркнуть, что преступления по ст. 132 УК РФ, зачастую, совершают лица нетрадиционной сексуальной ориентации. С начала 2000-х годов их количество значительно возросло. Во многом это может быть связано с влиянием западной культуры и пропаганды гомосексуальных отношений. Так, в настоящее время, многие молодые люди выбирают однополый секс не потому, что действительно испытывают половое влечение к своему полу, а потому что это является одним из способов самовыражения. В наибольшей опасности находятся подростки, чья психика еще не сформирована до конца. Если учесть и другие подростковые особенности (агрессия, желания показать свою силу и превосходство, стремление быть замеченным и т. д.), то становится понятным, почему они совершают насильственные действия сексуального характера [3, с. 106].

Таким образом, нам удалось исследовать некоторые важные особенности социально-демографической характеристики преступника, совершающего насильственные действия сексуального характера. Исследование показало, что, как правило, это мужчина довольно молодого возраста, холостой, со средним уровнем образования, который, зачастую, не учится и (или) не работает, имеющий низкий или средний уровень заработка. Не исключено, что он и сам, будучи ребенком, становился жертвой преступлений либо рос в неблагополучной

семье. Эти данные, несомненно, помогут правоохранительным органам в построении криминалистических версий и в организации мероприятий по предупреждению насильственной сексуальной преступности.

### *Список литературы*

1. Игнатов А.Н. Социально-демографическая и уголовно-правовая характеристика личности современного насильственного преступника / А.Н. Игнатов // Криминология: вчера, сегодня, завтра. – 2015. – №4 (39). – С. 93–98. EDN WCDODZ
2. Карсон Р. Анормальная психология / Р. Карсон. – СПб.: Юрид. центр Пресс, 2004. – 1166 с. EDN QXHKCB
3. Антонян Ю.М. Личность преступника / Ю.М. Антонян, В.Н. Кудрявцев, В.Е. Эминов. – СПб.: Юрид. центр Пресс, 2004. – 364 с. EDN QVVHKJ